

今年以来上海警方侦破8起命案积案,抓获犯罪嫌疑人9人

33年前入室抢劫杀人案嫌犯落网

本报讯(记者曹博文)今天上午,上海市公安局召开新闻发布会,通报上海警方侦破命案积案相关情况。记者了解到,今年以来,上海警方先后侦破命案积案8起,抓获犯罪嫌疑人9人,其中跨度20年以上命案4起,最长案发时间达33年。发布会上,上海市公安局通报了今年侦破的两起典型案例。

尘封23载命案真相大白

2001年12月31日傍晚,上海宝山警方接群众报警称,其朋友在宝山某小区出租屋内被人杀害。警方勘察现场发现,死者黄女士32岁,头部被砍,推测死亡时间为当天中午,现场有一把沾血的不锈钢菜刀。当时,警方查询到死者手机

最后一次通话记录,来自案发地附近一家烟杂店公用电话。据烟杂店员工回忆,当天中午有一个年近40岁、身材瘦小、着深色夹克衫、带有南通一带口音的男子拨打过电话。刑侦专家根据体貌特征绘制了模拟画像,从其衣领款式推测其为外来务工人员。警方对案发地进行地毯式排摸,但无太多收获。

2022年底,宝山警方运用最新技术对当年案发地提取的物证进行化验分析后,坚定了系南通地区人员作案的判断。2024年2月,案件迎来转机。江苏警方在侦查一起盗窃案件时,发现有生物信息与宝山命案的嫌疑人高度相似,宝山警方立即赶赴当地。一名村干部辨认模拟画像后向警方反映,此

人很像已故村民沈某。经比对户籍底档信息,民警发现,沈某照片与画像有极高的相似度,案发时36岁,且身材特征与嫌疑人十分吻合。经警方确认,沈某的生物信息与当年案发时遗留在现场的生物痕迹完全吻合,且具有排他性。

据沈某亲戚和邻里回忆,沈某曾于2000年起在上海务工做装修。2002年初,沈某突然回村,变得谨小慎微,对上海务工经历更是只字不提,直到2015年因病去世。警方还在当地找到当年与沈某一同在沪务工的工友,据其回忆,沈某当年长期在宝山城区某街心花园招揽零散装修活,与死者平时活动的地点一致。经进一步科学比对,犯罪嫌疑人为已死亡的沈某。

至此,尘封23载的命案真相大白。

33年前抢劫杀人案告破

1991年12月9日清晨,上海杨浦警方接群众励先生报警称,有一陌生男子敲响家中门铃,开门后该男子闯进室内用刀具将自己刺伤,搏斗过程中妻子张女士被刀具刺中后倒地,后因伤势过重去世,嫌疑人随即逃离现场。民警勘查发现,嫌疑人在现场遗落了一张标有4个三角形记号的上海地图及一包“红塔山”牌香烟。由于侦查条件受限,一直未能锁定犯罪嫌疑人身份。

今年5月,专案组对该案再次全面复盘时,案件迎来转机,相关痕迹物证成功比对了外地公安机关录入的嫌疑人姚某。杨浦警方

赴当地核查。历经一个多月,线下走访158名重点关系人后,民警了解到,姚某曾在外地某禽兔场干工,尽管案发当年月收入仅二三十元,但日常花销很大。另外,民警针对案发现场遗留的地图进一步侦查,了解到姚某曾供职于一家禽兔厂,极有可能是搭乘运输车辆来沪实施作案。民警还寻得一名目击者,在30余张照片中,目击证人分别指出了姚某当年和现在的照片。

掌握证据后,专案组发起审讯总攻。姚某交代,1991年12月8日,28岁的他乘单位的冷冻车来沪,在一家商店看上了一双300元左右的真皮足球鞋,但远超其收入水平,便决定实施入室抢劫。目前,姚某已被警方依法刑事拘留。

今有大到暴雨 后半周略降温



丹丹看天气

本报讯(记者马丹)又闷又热,申城气温又奔高温而去。不过大到暴雨已在“候场”,要给“高烧”的城市“灭灭火”。据上海中心气象台预报,受低涡南落影响,今天午后起转为阴有阵雨或雷雨天气,预计主要降水时段出现在今天午后至上半夜及明天凌晨至早晨,降水局地性较强,雨量分布不均,过程累积雨量将达40至70毫米,局部地区可达80至

120毫米,小时最大雨强40至60毫米。雷雨时阵风可达8至10级。

受副热带高压势力减弱、低涡南落以及降水等影响,本周中后期,上海的高温天气将有所缓解,最高气温回落至33~34℃。但是,高温不会就此退场,8月底9月初,副热带高压会再次加强,本市仍有可能出现35℃左右的高温天气。高温不落幕,可能导致8月的高温日数达到历史最高值,也就是1934年8月创下的25天同期最多高温日纪录。

申城老字号月饼香飘海外

本报讯(记者郭剑峰 通讯员张晏 黄瑶)日前,上海杏花楼食品有限公司生产的约20吨广式月饼,经上海海关所属吴淞海关查验合格后,装船发往美国、日本及澳大利亚。

“作为上海老字号美食,杏花楼月饼深受海外华人喜爱,海外市场月饼的需求逐年增加,今年的出口量比去年增长了3.9%。”上海杏花楼厂长徐刚说。“月饼保质期短,出口窗口期也短。我们海关与企业一起,不断优化海关监管服务

方案,努力解决月饼出口过程中的痛点。今年,我们运用了新版‘属地查检管理系统’,推广了出口检验检疫‘云签发’模式,最大限度缩短月饼通关时间。”龙吴海关物控查检三科科长张兴宇说。

上海南区老大房食品有限公司的生产车间也很忙碌。新鲜出炉的各式月饼被打包装箱,即将在上海海关所属奉贤海关监管下出口海外。今年以来,南区老大房出口各类传统糕点如小桃酥、血糯米八宝饭、苔条麻花、油枣等约9吨。



新民随笔

二次元学习笔记

周日,爱睡懒觉的儿女6点起床,给自己化妆、点雀斑、戴假发、换球衣,只为百分百还原地在漫画《排球少年》里的“推”(喜欢的动漫角色)——替补发球手山口忠。一番操作后,还挺像。背上“痛包”(由动漫周边装饰的背包),包上挂满了“谷子”(动漫周边),不顾烈日当空,和小伙伴相约去“吃谷”(逛周边店)。

我对二次元的了解,几乎都来自15岁的她。一度看不惯孩子们的奇装异服,觉得“辣眼睛”。直到向家里的小老师请教,开始了解那些新词,学着“记笔记”。看到有人打扮成自己喜欢的角色,他们会跑去“集邮”(合照)。必备流程是:先问“老师您好,可以集邮吗?”不叫“帅哥美女”,都尊称“老师”。双方都开心,感觉找到了同好,相互被认可。女儿每次精心打扮后,特别期待被“集邮”,还会准备一堆“无料”(免费礼物),送给来要求合影的陌生人。据说大家都这样,提前买好贴纸、徽章、糖果、卡片……传递温暖和善意。

畸形“饭圈文化”近年来愈演愈烈,拉踩、辱骂、肢体冲突等过激行为让人触目惊心。二次元的粉丝们不会也很疯狂?女儿说出了一条规矩:不评论别人好不好看,只关注用不用心。“有些大反派角色,许多人不喜欢,但不会讨厌扮演者。只要用心,就会获得点赞和‘集邮’。”坚持自己的热爱,但不贬低别人——这份难能可贵的包容,现实世界也有点稀缺。难怪在漫展上,不少外貌和身材并不出众的年轻人,都特别自信地展示自我,并赢得掌声。

纸片人的影响力,不只停留在虚拟世界。女儿从扮演动漫里的“推”起步,逐渐突破次元壁,爱上了打排球,成为真正的“排球少年”,还结识了不少动漫排球“双修”的新朋友。如果国产爆款运动番(运动类动画剧集)能快点跟上,应该会引领更多孩子成长为足球小将、灌篮高手和排球少年。

曹刚

湖畔天地小区强化公共车位、电梯广告等收益管理,增厚维修资金

维修账户添活水 扮靓家园有底气



小区逐年老化,维修支出不断增加,维修资金不够用了,怎么办?在松江区江学路558弄湖畔天地小区,业委会通过开源节流,规范维修资金使用和公共收益管理,实现了居住环境品质提升。

加强停车管理增收益

湖畔天地小区有业主784户,登记车辆近1500辆,而小区仅有地下车位390个、地面车位162个,之前乱停车现象普遍。业委会主任李文航介绍,首先,通过摸清车辆底数发现,登记的近1500辆车中,有些业主有三四辆车,还有近三分之一车辆为业主亲友的车;第二,有些地下车位的业主图方便把车停在地面上;第三,小区人口边超市前方有近30个车位,未纳入停车管理系统;第四,小区停车费低,吸引了外来车辆进来停放。

“业委会和物业公司、居委会多次沟通,制定停车管理办法,明确:地面车位和小区西门外入口处车位均为小区公共车位,每户最多办理两张停车证,实行阶梯收费,第三辆及以上车辆均按外来临时车收费,地下车库车辆不得占用地面公共车位,外来车辆收费提高到



完善的小区道闸系统保障机动车进出有序

杨玉红 摄

80元/天等。”李文航介绍道,这一方案由业主大会表决通过实施后,小区公共车位的停车收入由以前的约2万元/月提高至近7万元/月。

湖畔天地居民区党支部书记俞祝玲介绍,在松江区方松街道等协调下,小区和附近商铺实行错时共享停车,争取了352个停车位资源,附近道路也开放了近200个停车位,缓解了停车难题。

想办法扩充维修资金

“执行新停车办法安装了五套道闸系统,花费近18万元。”李文航说,小区建于2004年,这么多年

的维修资金账户“用多存少”。由于新版停车办法实施后公共收益金额大幅提高,业委会和物业公司重新约定了小区公共收益用于补贴物业服务费的比例,由35%下调至15%,并明确收益严格按照规定按时划入业主大会的小区公共收益账户后,按相关要求分配一定比例补充维修资金。

小区电梯广告、安装快递柜等产生的收入,也是公共收益的来源。“我们是高层住宅,有两部电梯两份广告收入,而小高层只有一部电梯一份广告收入。物业公司将广告收益打包划入维修资金,未进行

合理分配。”李文航说,业委会决定按楼栋统计分配公共收益,并分别划入每幢楼的分户账内。“经测算,2021年开始,小区每年有近100万元公共收益划入维修资金账户。”业委会成员达成共识,每年用于小区改造的费用尽量不超过补充金额,让维修资金账户余额逐年提高。

美化家园业主齐参与

“看着维修资金账户有了‘活水’,不少居民提出修缮、美化家园的需求。”李文航说,业委会采取“谁提出维修需求,谁推进落实”的工作方法,陆续推动并实施了地下车库地面固化翻新、监控设备更新、坡上沥青健身道路翻新、人行道翻新等项目。

2023年,适逢小区实施楼道智能门禁系统改造项目,有业主提出“楼道门厅和门禁系统一并整体改造”的想法。为此,1号楼业主率先在楼栋群进行了楼道改造意向征询,获得积极响应。湖畔天地党支部坚持党建引领,召集业委会、物业公司多次召开“三位一体”会议,推动项目落地实施。俞祝玲说,仅3个月1号楼道顺利完成改造,成为“样板间”,“我们实施‘一楼一策’改造方案,目前已有7个楼道完成改造。原本第一次征询没通过的楼道也已走完征询流程,即将启动改造。” 本报记者 杨玉红